

油价一涨,生活用品跟着喊涨

专家称“通胀”不可能,关键要看有无“搭车涨价”

不少人在这几次油价上涨时庆幸:“还好我不开车。”其实,油价并不只跟开车人有关,人们的衣食住行莫不跟“油”相关。特别是6月30日这次上涨,让各界更加关注未来物价指数(CPI)可能受到的影响。在记者的采访中,有观点称CPI将被“拉高”0.5%,另有观点则认为应是0.05%……油价上涨究竟会给我们生活带来多大的变化呢?



油价与生活“一线牵”,只是肉眼看不见

说近一点,平时我们去超市购买洗衣粉、肥皂、塑料盆、垃圾袋等生活必需品,它们都是成品油的下游产品,价格都会受到影响;

说远一点,猪肉、粮食、蔬菜等主副食品的价格,也同样跟“油”撇不开关系。一方面,油价上涨带来运输成本上升,最终还是分摊到肉价、粮价、菜价里,主副食品价格自然上涨。另一方面,当油价居高不下时,生物柴油和替代能源就会更加受到重视,作为原材料的农作物和饲料随之供不应求,养殖成本也进一步上升,主副食品价格也同样会上涨。

2007年、2008年主副食品价格居高不下并带动CPI上升,与国际国内油价高位运

行密切相关。有关专家曾表示,油价对居民生活成本、CPI来说,其实就是一根拴在牛鼻子上、十分有力却看不见的“牵牛绳”。

市场:表面上很“安静”

自今年以来,国内成品油价格共有4次调整,除了1次小幅下调外,其他3次都是上调,且近两次的涨幅都比较高,例如南京93号汽油的价格在6月份短短一个月内涨幅达每升0.88元,创下历史新高!在这样的涨幅之下,成品油的下游产业是否还“稳得住”、相关产品的价格有无“水涨船高”?

记者昨天走访了南京部分超市,发现关联商品尚未出现显著上涨迹象,相反部分品种还在促销。在苏果超市部分门店,洗衣粉、洗洁精的价格比较稳定,一些大包装的在降价。

一些塑料制品如食品包装袋、塑料拖鞋、塑料盆等,价格也波澜不惊。例如,各品牌食品袋还打出了“加厚一点,趣味多一点”的促销语。

企业:很快就要涨价了!

“很快就不会这样降价了,要涨价!”没想到的是,当记者转而采访部分生产企业时,却听到了如是回答。据称,前段时间没涨价,一来是因为油价上涨的传导效应滞后,二来是因为竞争需要想再等等看,“现在不涨不行了!”

南京佳和日化有限公司销售部有关人士告诉记者,很快就将上调洗衣粉的价格,化解成品油涨价带来的成本压力。“油价一涨,金陵石化给我们的烷基苯也跟着涨,我们由此生产所需的磺酸成本也越来越高。”今年油价涨了好几次,这次涨幅特别大,再加

上前几次的累积效应,使得洗衣粉的生产成本有所上升。不过,该人士没有透露具体调价时间,但声称“各大经销商都在增加订货量”,就是怕涨价。

然而洗衣粉品牌这么多,涨价了不怕失去市场份额吗?该人士回答得十分干脆:“就算不调价,换个包装减少分量,不还是一回事吗?”

南京塑料制品有限公司生产各种注塑模具,如玩具、装饰件等。因为油价上涨带来成本上涨,该公司的产品价格近期上涨了10%-15%。该公司负责人说,“油价上涨对成本的影响在预料之中,所以调价也是正常的。”

南京市塑料协会会长姜如海则表示,化工产品正逢金融危机效益普遍不好,油价上涨的确又增加了成本,但他认为传导效应目前还没有完全显现。

油价究竟影响CPI多少?

生活成本上涨,将直接体现为CPI上升,究竟这几次油品涨价的影响有多大?7月份的CPI会由此扭转一直以来的“跌跌不休”吗?

观点一:影响可达0.5%

兴业银行首席经济学家鲁政委昨天对媒体称,此次成品油调价将直接拉动7月份的PPI上升0.2个百分点,而油价上涨效应在工业生产中完全传导、释放后,将带动PPI较不调价时间比上升0.6个百分点。今年以来全部调价对CPI的直接影响为0.1个百分点,考虑到PPI对CPI的传导作用,对CPI的完全影响最高可能达到0.5个百分点。

观点二:影响最多0.05%

国家统计局江苏调查总队消费价格处处长赵继东对记者表示,这次成品油涨价,对CPI的影响预计为0.05%。“一般来说,油价每上涨500元-600元/吨,CPI总指数将会上涨0.05%。”不过他同时表示,因为每次涨价的节点以及延续的时间不同,所以今年以来虽然油价上涨了3次,但在计算对CPI影响的时候,“不能累积叠加”。

关键在于有无“搭车涨价”

对这次较高的油价涨幅,

昨天有部分专家提出,对CPI的影响或将较前几次更加明显,有的甚至担心将会由此带来“通胀”威胁。对此,赵继东明确表示:“‘通胀说’根本不可能!”

他认为,在当前的情况下,全国乃至江苏CPI已经连续几个月出现负增长,各项政策都是围绕防“通缩”的,油价上涨尽管会催高CPI,但是从CPI构成的各类消费种类上看,所占比重仍然是比较低的,影响并不大,更不足以构成“通胀”威胁。例如,在CPI统计中,成品油的价格被归入“交通”这一大类指数中,包括93号汽油、0号柴油等代表性油品,相关的还涉及出租车(可能因此出台燃油附加费)、机票、液化气等;另外还包括“居住类”这一指数中的液化气价格,等等。

赵继东表示,上述这些都是正常影响,关键在于是否有商品“搭车涨价”,如果有一些消费品借着油品上涨,趁机抬高价格,这就有可能对CPI产生更大范围、更深层次上的影响。所以良好的价格秩序对CPI的稳定同样至关重要。

赵继东说,下半年CPI仍将低位运行,这几次油价上涨,不太可能使得CPI“扭负为正”。
本版撰文 快报记者 郑春平

成都公交车燃烧查明系故意纵火

属特大故意放火刑事案,疑犯来自苏州,当场死亡,勘查表明其无逃生意愿

新华社成都7月2日电(记者 肖林)据四川省公安机关通报,成都“6·5”公交车燃烧案已告破。警方查明,此案是一起特大故意放火刑事案件,犯罪嫌疑人张云良已当场死亡。

6月5日8时许,在四川省成都市三环路川陕立交桥进城方向下桥处,一辆9路公交车突然燃烧,造成乘客中27人死亡、74人受伤。

事件发生后,公安机关全力以赴,开展了大量的勘查检验、侦查实验和走访调查工

作。经过大量艰苦细致的工作,现已认定成都公交车燃烧事件为一起故意放火刑事案件,烧死在车后部的张云良是故意放火案的犯罪嫌疑人。

警方介绍,今年62岁的张云良是江苏省苏州市人,案发前暂住成都市。他在江苏原籍嗜赌,长期不务正业。2006年到成都后一直没有正当职业,主要经济来源靠女儿资助。2009年,女儿因其又赌又嫖,减少了给他的生活费,张云良遂多次以自杀相威胁向

家人要钱,并流露出悲观厌世的情绪。6月4日,其与女儿通话中表示“明天我就没有了”“跟别人死的方式不一样”等内容。6月9日,其家人收到了张云良案发前从成都寄出的遗书。

经调查,6月5日7时40分左右,张云良携带装有汽油的塑料桶在9路公交车天回镇始发站上车。有乘客证实当车辆由北朝南向城内方向行驶至三环路川陕立交桥处时,张云良在车内倾倒所带的汽油,并点燃引起车辆

燃烧。

据现场勘查显示,在张云良所坐位置的地板上有汽油向车头方向扩散型流淌痕迹,该区域燃烧程度最为严重,专家组认定为点火区域。通过现场勘验确认,车辆起火的中心区域只有张云良的尸体,在其尸体旁提取到一枚打火机防风罩。尸体倒地的姿势和朝向表明,着火后张没有主动逃生意愿。

目前,当地党委、政府及有关部门正在继续进行事件后续处理工作。

“上海在建住宅楼倒塌”追踪

涉事镇长助理曾被立案侦查 7年前因“玩忽职守罪”被迫缴1327万元

上海13层倒塌高楼“莲花河畔景苑”发展商梅都地产公司第二大股东、董事、现任梅陇镇镇长助理阙敬德被网友再曝丑闻,2002年其曾因“玩忽职守罪”被立案侦查。

上海市中心图书馆闵行分馆馆藏的一份由学林出版社2003年5月份发行的《2002闵行年鉴》,其中第112页(目录:公安司法-检察-查办职务犯罪)记载,“突出重点,大力查办贪污贿赂等职务犯罪案件。立案侦查贪污贿赂等案件31件

32人,案件比上年增加48%。其中贪污16件、受贿11件、行贿2件、挪用公款2件。对梅陇镇地服务所所长阙敬德以玩忽职守罪立案侦查,追缴赃款赃物及挽回经济损失1327万余元”。年鉴记录,当时阙敬德的身份是“梅陇镇地服务所所长”。

上海市人大常委会2日表示,将全力支持市政府彻底查明事件原因,如实公布调查结果,依法惩处事故责任人;全力支持检察机关提前介入依法调查。
综合新华社《南方都市报》报道

北大港大拒录“重庆文科状元”

记者2日从重庆市有关部门获悉,重庆市对包括何川洋等在内的高考民族成分造假学生,作出取消其享受聚居地少数民族高考招生加分资格的处理意见。目前,重庆市招办等部门对社会有关“是否取消民族成分造假学生录取资格”的疑问,尚未明确表态。不过北大和港大都已经明确表示拒录何川洋。由于何川洋今年填写的唯一志愿为北大光华管理学院,在北大和港大相继放弃录取后,“重庆市的文科状元”面临着可能无学可上的尴尬境地。

北大:若改过自新,学校依然欢迎
因重庆市高考文科第一

名何川洋民族成分作假,其所报考的北京大学已决定放弃录取他。

北大招办主任刘明利2日告诉记者,随着全国各地高考录取工作启动,教育部规定对有弄虚作假行为的考生和违规录取的考生,一经查实,取消其录取资格,已入校的不予新生学籍电子注册,对违反招生规定的院校予以下一年度限制招生、暂停招生等“红黄牌”处理,并追究主管领导责任。

刘明利表示,依照教育部的规定,北大作出了放弃录取何川洋的决定。

刘明利表示,尽管放弃录取何川洋,但北大依旧表示鼓励他积极面对现实,从自身找原因,改过自新,今后不再犯原则性错误,做一个真诚的人,北

大依然会欢迎他。

港大:未录是因为英语水平不行

继北大昨天表态放弃录取重庆造假状元何川洋后,香港大学也正式决定不予录取。昨天港大有关负责人表示,港大拒录的主要原因是何川洋英语水平并未达到港大录取标准,而非其民族身份造假。

之前有媒体报道,何川洋的母亲透露,此前香港大学曾经给他们打过电话,邀请何川洋前往港大读书,表示不受内地录取之限制。于是北大放弃录取消息发布后,不少人都在观望,港大是否会向何川洋伸来橄榄枝。
“港大提前和何川洋沟通

的消息是失实的,我们听后觉得很奇怪。”这位负责人介绍,截至6月30日为止,港大没有和何川洋及家人接触过,30日当天他主动和港大接触。但港大面试后认为,按港大录取标准,何川洋处于一个边缘位置。最后港大有关部门讨论后表决,最终决定不录取何川洋。“民族身份造假有一点影响,但并非主要原因。”

业内人士分析,身份造假之罪是否由何川洋承担仍在争议。按照教育部规定,今年内地高校基本上不会录取这名文科状元。提前批的香港中文、城市大学录取的可能性很小,目前何川洋或许可以考虑联系其他自主招生的高校,寻找一条出路。
综合新华社《北京晨报》《北京青年报》报道

大陆事业单位首次录用台学生

据新华社福州7月2日电(陈梦婕)7月中旬,在北京大学医学部就读的台湾学生周汝真就可以戴上硕士帽了。而更让她感到高兴的是,自己已被福建省皮肤病防治医院正式录用,成为首名被大陆事业单位录用的台湾学生。

周汝真是台湾高雄人,2001年从台湾成功大学医学技术系毕业,进入北京大学医学部学习,相继获得了医学学士和硕士学位。以前在大陆上大学的台湾学生,毕业时都会面临一个共同的问题——大陆的学历在台湾不被认可,而大陆尚未制定相关政策,台生也因此无法进入大陆国有企事业单位就业,处境尴尬。

去年底,福建省皮肤病防治医院在网上贴出招聘信息,今年2月,周汝真参加了面试。

5月初,福建省相关部门正式印发了《关于做好取得内地(祖国大陆)全日制普通高校学历的台湾学生来闽就业有关工作的通知》。《通知》规定,取得内地(祖国大陆)全日制普通高等学校硕士(含硕士)以上学位的台生,符合福建省事业单位招聘条件的,可以通过参加公开招聘应聘到省内事业单位(不含参照公务员法管理的事业单位)就业。

《通知》一发布,福建省皮肤病防治医院就立即将这一喜讯告诉周汝真,并通知其已被正式录用。